



-za porušenie maximálnych cien stanovených cenovým výmerom vydaným Okresným úradom Nové Zámky (od 1.000,- Sk do 10.000,- Sk),

-za neposkytnutie cenových informácií a údajov, ktoré cenové orgány požadujú pre potreby vyhodnocovania cien, regulácie cien, cenovej kontroly (do 5.000,- Sk).

Signál pre kontrolné orgány by mal dať i samotný spotrebiteľ, hlavne vo vlastnom záujme a v záujme dodržiavania zákona o cenách.

Ing. Vlasta Kelemenová
vedúca odboru financií OÚ

Skúsenosti z dvojjazyčného Gymnázia v Nových Zámkoch

Aby sa každý cítil dobre vo svojej vlasti

Gymnázium v Nových Zámkoch je v súčasnosti 29-triednou školou. Z uvedeného počtu tried je 21 s vyučovacím jazykom slovenským a 8 s vyučovacím jazykom maďarským. Tieto triedy navštevuje 942 žiakov, ktorých vyučuje 62-členný pedagogický zbor, čím sa škola zaraďuje medzi najväčšie na južnom Slovensku. V tomto roku opustilo gymnázium takmer 250 absolventov zo šiestich tried (188 žiakov) s vyučovacím jazykom slovenským a z dvoch tried (62 žiakov) s vyučovacím jazykom maďarským. Uviedol to riaditeľ Gymnázia v Nových Zámkoch Alexander Tóth.

"Kedysi sa viac žiakov, absolventov štúdia s vyučovacím jazykom maďarským, hlásilo na technické a prírodovedné smery. Myslím si," povedal A. Tóth, "že v súčasnosti sa záujem žiakov s vyučovacím jazykom maďarským už zmenil a mnohí sa hlásia aj na vysoké školy s humanitným smerom. Ako sú absolventi Gymnázia v Nových Zámkoch úspešní, to už škola nesleduje, iba pedagógovia sa náhodne dozvedia informácie sprostredkované od rodičov a rodín bývalých spolužiakov."

Na základe prieskumov od roku 1989, možno uviesť, že absolventi Gymnázia v Nových Zámkoch dosiahli dobrú úspešnosť na prijímacích skúškach. V percentuálnom vyjadrení z podaných žiadostí a výsledkov prijímacích skúšok to bolo až 78 percent prijatých absolventov. Z tried s vyučovacím jazykom maďarským úspešnosť na prijímacích skúškach sa pohybovala na hranici 87 percent. Boli to získané informácie od rodín žiakov. V minulosti absolventi zo stredných škôl s vyučovacím jazykom maďarským sa viac uchádzali o štúdium na vysokých školách v Česku - v Brne a Prahe, ale aj v Maďarsku v Budapešti. Dokonca ešte aj po roku 1989 sa mnohí absolventi hlásili na vysoké školy do Česka. Dnes sa prevažná väčšina žiakov v triedach s vyučovacím jazykom maďarským, hlási na naše vysoké školy a univerzity. Možno konštatovať, že absolventi z Gymnázia v Nových Zámkoch sú aj tu úspešní. Iba veľmi malé percento dnes tvoria absolventi, ktorým sa podarí študovať v Budapešti. Zahraničné štúdium v Čechách alebo v Maďarsku je dnes finančne veľmi náročné a pre niektoré rodiny nezvládnuteľné.

"Ak aj majú absolventi nejaké menšie medzery v slovenskom jazyku", podčiarkol A. Tóth, "tieto vo vlastnom záujme si dopĺňajú ihneď v prvom semestri na vysokých školách. Ak to nedokážu, ide to na škodu ich budúcnosti. Každá stredná škola a gymnázium má v rozličných mestách Slovenska špecifické podmienky. Nedá sa porovnávať napr. školské prostredie v Dunajskej Strede, či v Komárne s Novými Zámkami".

Riaditeľ novozámockého Gymnázia A. Tóth pôsobí na tejto škole v Nových Zámkoch už 30 rokov. O dvojjazyčnom vysvedčení, ktoré sa v ostatnom čase pred "zvolebnovaním" už dostalo zbytočne do politickej polohy, nakoľko je považované Ministerstvom školstva za nezákonné, povedal: "Osobne je mi cudzie zasahovanie do toho, že aké to majú byť tlačivá. Sú to veci administratívneho rázu a nepripisoval by som tomu dôležitosť. Nie je totiž podstatné to, čo nie je rozhodujúce pre dobré spolunažívanie. Som zástancom naturfilozofie. Život ľudí na ulici, na pracovisku, či doma a tiež medzi žiakmi v škole, by bolo treba viac rešpektovať aj zo strany tvorby legislatívy. Niektoré legislatívne normy zbytočne narušujú medziľudské vzťahy".

V tejto súvislosti poukázal na to, že aj v Gymnázii v Nových Zámkoch sú triedy s vyučovacím jazykom slovenským a maďarským vedľa seba. "Medzi žiakmi niet jazykových bariér a ani jazykových problémov" zdôraznil A. Tóth. "Treba vytvoriť také legislatívne normy, aby sa tu na Slovensku každý cítil dobre, ako vo svojej vlasti. Slovensko je naša vlasť a preto, či je to Slovak alebo Maďar, všetci by mali mať jeden cieľ - dosiahnuť vyššiu životnú úroveň občanov Slovenskej republiky".